

غزل

راسخِ عظیم آبادی

راسخِ عظیم آبادی کا پورا نام رشخِ غلام علی تھا۔ تخلصِ راسخ۔ یہ ۱۱۶۲ھ میں پٹنہ کے نواح میں پیدا ہوئے۔ عظیم آباد (پٹنہ) میں قیام کی وجہ سے عظیم آبادی ہوئے اور میر تقی میر کی شاگردی اختیار کی۔ ان کے غلام میں معروف کا لقب پایا جاتا ہے۔ سنڈل مفاہین سے ان کا غلام پاک ہے۔ ۱۲۴۰ھ میں انتقال ہوا۔

سہ نگران کبھی نہ جانب رخ دل فریب پری رہی
میری چشم تا نگہ پسین تری محو جلوہ گری رہی

راسخِ عظیم آبادی صاحبِ دیوانِ شاعرِ نڈر ہے ہیں جو کہ میر کے شاگرد تھے۔ ان کے غلام میں میر کا انداز نمایاں نظر آتا ہے۔ پیش نظر شعر راسخ کی غزل کا مطلع ہے جو تصوف اور عشقِ حقیقی پر دلالت کرتا ہے۔ راسخ اس شعر میں کہتے ہیں کہ اے دلچسپ والے، اے نگہبان (خدا) میری نگاہ دنیا کے حسن کی طرف نہیں تھی یعنی اسے کبھی خاطر میں نہیں لایا۔ میری آنکھیں آنکھیں میری غنا ہنوں کے جلوے میں محو رہیں۔ یعنی میرے حسن و جمال کے علاوہ کچھ اور مجھے نظر نہیں آیا۔ بس میرے جلووں میں گویا رہا۔

سہ پس مرگ جسم نزار کا لہو خشک ہو گیا سب دے
وہی خون رہا، دل خون شدہ وہی چشم تری تری رہی

پیش نظر شعر راسخِ عظیم آبادی کی غزل سے ماخوذ ہے۔ اس میں شاعر عجب انداز اختیار کر گیا ہے۔ نہ کہیں کماثل کی طرف اشارہ کیا نہ محبوب کا شکوہ۔ میری چاہکدستی سے عشق مجازی اور عشقِ حقیقی کے درمیان سے یہ کہتا ہوا لہذا جانتا ہے کہ میرے خجیف و لاغر دہلے شیلے جسم کا سارا خون مرے کے بعد تو سو کوٹیا یعنی ختم ہو گیا یعنی دل خون شدہ یعنی قتل کیے ہوئے دل کا خون اور دوتی ہوئی آنکھوں کی نمی باقی رہے۔

سہ تجھیں گل کی جس نے بنا پایا تو کہا ان نے مجھ سے باہو تو
رہے تم تو پردہ نشین سدا مجھے آہ و در پوری رہی

یہ شعر پورے طور پر تصوف کا شعر ہے۔ شاعر نے گل سے انسان اور بو سے خدا کا استعارہ کیا ہے۔ شاعر کہتا ہے کہ پھول جس قدر حسین ہے اس سے کہیں زیادہ انسان۔ پھول میں خوشبو ہوتی ہے جو سناں کو معطر کرتی ہے۔ پھول تو نظر آتا ہے مگر خوشبو لہو اور صرف محسوس کی جا سکتی ہے۔

مگر نظر نہیں آسکتی۔ ٹھیک اسی طرح خدا انسانوں کی مشدہ رنگ سے بھی زیادہ قریب ہے مگر نظروں سے پوشیدہ ہے۔ سنا و اللہ سے مخاطب ہے اور کہتا ہے کہ تم میرے قریب رہو مگر میں در بدر بھٹکتا رہا۔

سے
میرے پاس جس چیز تو تھی وہی بود و باش تھی میری وہاں
کہ قبائے بیش بہا سدا جہاں جنس ہے پتیری وہی

یہ شعر راسخ کی نزل کا ہے۔ اس شعر میں راسخ اپنی فاقہ کی کاغذ لکھتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں کہ میرے پاس علم و پتیری دولت تو تھی مگر میرے علم و پتیری کسی نے قدر نہ کی کیونکہ میرا دنیا سینا جاہلوں کے درمیان تھا۔ جہاں ہمیشہ جاہلوں کا اقتدار رہا اور ان کی نظر میں جہالت کو ہی پتیر سمجھا جاتا رہا۔ آج بھی دیکھا جائے تو راسخ عظیم آبادی کا یہ شعر صادق نظر آتا ہے۔

سے
یہ جواب ہے آخر عاشقی کبھی ہوش ہے کبھی رفتگی
نہ وہ گریہ دل منب رہا نہ وہ زاری سمی رہی

اس شعر میں بھی شعور کا رنگ نظر آتا ہے۔ راسخ لکھتے ہیں کہ جب میں خدائی محبت میں گرفتار ہوں تب سے میری یہ حالت ہے کہ کبھی ہوش میں رہتا ہوں کبھی بے ہوشی چھائی رہتی ہے۔ اور کسی کے عشق میں عام طور سے انسان راتوں کو گریہ و زاری میں گزارتا ہے۔ درد لکھتے ہیں کہ جب میرے دل کو اطمینان ہے۔

سے
نہ تھی چشم راسخ خستہ دل کبھی خالی اشک سے دوستان
منب و روز جام پر آب کی روش آنسوؤں سے لہری رہی

یہ شعر راسخ کی نزل کا ہے۔ اس میں راسخ اس پر آشوب دور کا ذکر کرتے ہیں کہ ان کے زمانہ میں گردشِ دہراں اس قدر رہی جس کے غم سے راسخ کی آنکھیں اور دل ہمیشہ کھوے رہے۔ ٹھیک اسی طرح جیسے جام شراب بے تاب لہریں بہتے ہیں راسخ کا دل غم سے کھرایا اور آنکھیں اس غم سے آنسوؤں سے لہری ہیں۔

X